
高中读书的班会教案设计及反思(优质5
篇)

作为一位无私奉献的人民教师，总归要编写教案，借助教案
可以有效提升自己的教学能力。写教案的时候需要注意什么
呢？有哪些格式需要注意呢？下面是小编整理的优秀教案范
文，欢迎阅读分享，希望对大家有所帮助。

高中读书的班会教案设计及反思篇一

1。分享读书快乐、分享读书收获。

2。激发学生读书兴趣，培养合作精神。

3。提高了同学们的综合能力。

二、学情分析

班里的28位学生爱读书，长期以来大家都能分享读书的快乐，
但是，以教育小组的形式共同围绕一个主题进行交流读书内
容与读书收获，平时做的有欠缺，这次活动一是激发学生读
书兴趣，培养合作精神，同时提高了同学们的综合能力。

三、活动准备

老师：组织、策划

四、活动过程

（一）活动导入

谈话导入：



一本好书，蕴含着丰富的知识和美好的情感。阅读一本有好
书，就是跨越时间和空间，同睿智而高尚的人对话，这是多
么美妙的事情啊！古今中外有成就的人，都喜欢阅读，并善
于从中汲取营养，从而走上了成功之路。让我们养成爱阅读
的习惯，一生都与好书相伴！

《我的读书收获》主题班会现在开始

（二）活动分享

我们班有7个教育小组，下面我们就以小组为单位进行汇报

第一组：诵读古诗

谈收获

第二组：积累的读书好方法

谈收获

第三组：课外读物

读后感

第四组：精彩分享

谈收获

第五组：我与书的故事

谈收获

第六组：汇报读书方法

谈收获



第七组：读书格言

谈收获

（三）活动延伸

1。各组的活动装订成册，各小组互换，互相学习。

2。请班主任做总结

主持人：书卷多情似故人，晨昏忧乐每相亲。的确，书如友，
书似家。每读一遍都会有新的感受。一本好书给我们带来的
不只是快乐，还有慰藉；不仅能让我们大开眼界，还能给我
们以心灵的启示。热爱书吧，你将受益无穷。让我们在书的
海洋里遨游吧，《我的读书收获》主题班会到此结束。

高中读书的班会教案设计及反思篇二

20xx年12月17日

3.1教室

消防安全

火是人类的朋友，它带给我们光明，推动着人类社会走向文
明。但是，火一旦失去控制就会造成灾难，古往今来，多少
无情的火灾不胜枚举。为了增强同学们的安全防范意识，提
高学生的自护自救能力，为此我们准备了这次《消防安全》
主题班会。

通过本次主题班会，使学生学习一些简单的安全消防知识，
了解安全常识、增强学生安全意识，逐步提高学生的素质和
能力。



组织学生学习消防知识，收看消防安全案例，使同学们充分
认识到消防安全的重要性结合我们上次的消防演习谈谈各自
的感想与体会。

1.主持人致词，班会开始。

2.学生代表发言。

3.视频消防案例分析讨论。

4.消防知识。

防火的基本措施

1、控制可燃物。

2、隔绝助燃物。

3、消除着火源。

4、防止火势蔓延。

灭火的基本方法

1、冷却法。

2、窒息法。

3、隔离法。

4、化学抑制法。

酒店常见的火灾原因：

1、顾客吸烟以及乱丢烟头引起火灾。



2、厨房用火不慎及易燃物（油、煤气等）过多。

3、电器使用不当。

4、酒精炉使用不当。

宿舍常见的火灾原因：

1.乱接电源；

2.乱扔烟头；

3.躺在床上吸烟；

4.在蚊帐内点蜡烛看书

5.焚烧杂物；

6.存放易燃易爆物品；

7.使用电炉等电热设备；

8.擅自使用酒精炉等可能引发火灾的器具；

9.人走灯不关。

10.台灯靠近枕头和被褥。

灭火器的使用方法

1、左手托住灭火器底部，右手拿住压把，拿出灭火器；

2、奔赴火灾现场；

3、拔掉安全销；



4、左手握灭火器喷头并对准火焰底部，右手按下压把喷射。

灭火时应注意以下几点

1、正确判断风向、站在顺风位置喷射。

2、如果火势较大，应组织多人扑救。

3、火被扑灭后，仍要提高警惕，防止死灰复燃，直到确信不
会再燃烧才能离开。

消防方针：预防为主，防消结合

扑救火灾的一般原则：

1、报警早、损失少。

2、边报警、边扑救。

3、先控制、后救火。

4、先救人、后救物。

5、防中毒、防窒息。

6、听指挥、莫惊慌。

遇上严重火灾怎么办?

1、保持镇静。

2、呼唤附近的同事援助。

3、报警；通知消防中心119，报警时要讲清详细地址、起火
部位、着火物质、火势大小、报警人姓名及电话号码，并派



人到路口迎候消防车。
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班会主题：

如何背着“壳”前行

活动目标：

1、正确认识自我所背负的压力，初步构成主动磨练自我的意
识。

2、树立自强进取的信念和信心，培养勇于承受压力的本事和
乐观进取的生活态度。

活动重难点：

让学生初步构成主动磨练自我的意识，培养勇于承受压力的
本事。

主题阐释：

现代社会迅速发展，升学压力、家长期望、自我期望等各方
面压力纷纷压到学生的心头，如何引导学生正确对待压力，
并培养自强不息的意志力成为现代学校德育的一个重要的资
料。

课前准备：歌曲《蜗牛与黄鹂鸟》和《蜗牛》。制作课件。
并提前将班会主题告知学生，要求学生对“如何对待压力”
先做必须思考。

班会过程：



一、导入经过埃及的一个古老的传说引入：

有一个故事说，能够到达金字塔顶端的仅有两种动物，一是
雄鹰，靠自我的天赋和翅膀飞上去。另外一种动物就是蜗牛。

蜗牛到达金字塔顶，主观上是凭它永不停息的执着精神，客
观上应归功于它厚重的壳。正是这看上去又笨又拙、有些负
重的壳，让小小蜗牛得以到达金字塔顶。在登顶过程中，蜗
牛的壳和鹰的翅膀，起的是同样的作用。

可是生活中，大多数人只羡慕鹰的翅膀，很少在意蜗牛的壳。
就像我们羡慕别人能有某种天赋或特长而获得某些成就，却
整天埋怨我们身上要背负太沉重的“壳”一样。

二、提出问题：

那么我们身上背负的“壳”到底是什么呢学生讨论回答。教
师稍作归纳。这“壳”能够搁下吗(明确：人要生存就必然担
负着许多职责和压力。)

三、讨论：

我们要如何背着“壳”前行呢

看动画《蜗牛与黄鹂鸟》听歌曲，并要求同学们根据动画中
的一些启示去归纳出自我的答案。

在学生发言后，用幻灯片展现三个小故事，并要求学生在故
事中得出启示：

故事一：

德国法兰克福的钳工汉斯季默，从小便迷上了音乐，他的心
中有一个始终不变的奋斗目标——当音乐大师，尽管买不起
昂贵的钢琴，但他能用钢板制作的模拟黑白键盘，练贝多芬的



《命运交响曲》时，竟把十指磨出了老茧。

之后，他用作曲挣来的稿费买了架“老爷”钢琴，有了钢琴
的他如虎添翼，并最终成为好莱坞电影音乐的主创人员。他
作曲时走火入魔，时常忘了与恋人的约会，惹得许多女
孩“骂”他是“音乐白痴”、“神经病”。

他不论走路或乘地铁，总忘不了在本子上记下即兴的乐句，
当作创作新曲的素材。有时他从梦中醒来，打着手电筒写曲
子。汉斯季默在第67届奥斯卡颁奖大会上，以闻名于世的
《狮子王》荣获最佳音乐奖。这天，是他的37岁生日。

启示一：要能背着“壳”前行，首先要有明确的目标。

故事二：

美国伟大的励志成功大师拿破仑希尔曾讲过这样一个故事：
赛尔玛陪丈夫驻扎在一个沙漠中的陆军基地里，丈夫经常外
出演习，她一个人留在陆军的小铁皮房子里，奇热无比，又
没有人和她聊天，周围都是不懂英语的墨西哥人和印第安人。

“两个人，从牢中的铁窗望去，一个看到泥土，一个却看到
了星星。”从此，赛尔玛决定在沙漠中找到自我的星星，她
观看沙漠的日落，寻找到几万年前留下的海螺壳。

她和当地人交朋友，互送礼物，她研究沙漠中的植物、动物，
又学习有关土拨鼠的知识，她把原先认为最恶劣的环境，变
成了一生中最有意义的冒险，并出版了一本书《欢乐的城
堡》，她从自我的牢房中望去，最终望到了自我的星星。

启示二：要能背着“壳”前行，其次要有进取的人生态度。

故事三：



一天某个农夫的一头驴子，不细心掉进一口枯井里，农夫绞
尽脑汁想办法救出驴子，但几个小时过去了，驴子还在井里
痛苦地哀嚎着。无奈之下，农夫决定把枯井填上。

当泥沙落到驴子的背上时，驴子停止了哀叫，把背上的泥土
抖掉，站到了上头。就这样它居然一步一步的走出了枯井。

在生命的旅程中，有时候我们难免会陷入“枯井”里，会被
各式各样的“泥沙”倾倒在我们身上，而想要从这些“枯
井”脱困的秘诀就是：将“泥沙”抖落掉，然后站到上头去!
那原本是埋葬驴子的泥沙，被他抖落到脚下，变成了走出困
境的阶梯。

启示三：要能背着“壳”前行，还要有主动在艰苦的环境中
锻炼自我的意识。

四、接下来，让我们念念励志名言

举例：宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来天行健，君子以自
强不息长风破浪会有时，直挂云帆济沧海三分天才七分学，
笨鸟先飞早入林钟不敲不响，人不学不灵世上无难事，只怕
有心人书山有路勤为径，学海无涯苦作舟.

五、学生联系实际进行小结：

学生谈感想：

甲同学：人的青春是有限的，虽然我平凡，但我会燃烧我的
青春，我要用学习的光芒点燃青春的火把。所以，我比较端
正学习态度，掌握学习方法，有效地利用每一分每一秒。因
为我坚信，有志者事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚;苦心
人天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴。

乙同学：我觉得学习有目标是很重要的，那才不会像无头苍



蝇一样撞来撞去。我这个人就是这样，对自我的事情很有目
标，玩的时候尽情的玩，学的时候我就能专心的学。每当我
取得成绩的时候，每当我能够站在台上领奖的时候我就心里
很高兴，因为我觉得我没有给父母丢脸。可是爸爸对我说：
笑在最终才是笑的最好。我明白我的成绩还不值一提，我将
用最大的力量最大的信心去取得最好的成绩，同学们看我的
吧!

丙同学：虽然我个性活泼，看起来对什么都无所谓。可是我
其实对学习是很认真的。我的理科较好主要是因为我上课很
认真，并且喜欢自我去主动思考，所以课外没有用太多的时
间去复习。当然我想如果课外我再努力一点的话我的成绩将
会更好。

丁同学：我之所以取得此刻与以往相比较好的成绩，是因为
我上课的时候专心听讲，按照教师的思路去认真的听课。下
课的时候我对有些疑难问题进行研究，不明白的就去问教师。
每一天都把上过的新课复习一遍，这样对自我的学习很有好
处。如果不信能够去试试啊!

戊同学：拥有思维迟钝的我，曾在沙场中战死，也曾在众目
睽睽中得胜。一般来说我对事情的处理犹豫不决没有太多的
主见，可是唯有对学习，我始终有着执着的追求，我相信，
仅有学习，仅有此刻用知识武装自我将来我才能有自我的一
席之地。

己同学：有人常常埋怨时间太紧，没有时间复习。鲁迅以往
说过：“时间就像海绵里的水，只要愿挤总还是有的。”时
间一分一秒的过去，离期终考只剩下十几天的时间了。同学
们，花有重开日，人无再少年。让我们用剩下的时间，勤奋
读书，勤思好问，让我们把握手中的时间，争取在期末考试
中取得好的成绩，给父母一份满意的答卷!

庚同学：在第二次的月考中，我的成绩下降很多。这归咎于



我的学习方法不正确，重文轻理，对理科不重视。另一方面
我不够勤奋，没有真正掌握知识，对学过的资料没有复习。
在剩下的时间里我决定要迎头赶上，抓紧时间，改正学习方
法。期望同学们跟我一样吸取教训，时刻警惕，不能放松!

辛同学：在期中中我的成绩比上一次有了较大的提高。主要
是因为我第一次失败的月考中总结了经验教训，从此便开始
了努力学习，遇到不懂的问题便请教教师和同学，上课也很
专心。由此我明白了，只要我们努力只要我们真的想学好就
真的能够做到。我衷心的期望我与大家一齐提高，期望同学
们能够牢记教师的教导，争取最好的成绩。

[讲述]以上八名同学谈得都很好，其中某某同学提到时间就
像海绵里的水，需要我们去挤。所以我期望大家都能够学做
一个会“挤”时间的人。古人有“凿壁借光”“映雪读书”
的事例，那些刻苦攻读的人都取得了至高的学问和成功。老
一辈革命家在血雨腥风的年代也能挤出时间学习。我们有这
么好的条件和环境，有什么理由不抓紧时间来学习呢仅有吃
得苦，才能有成功。

六、班主任讲话：

同学们，雄鹰到达金字塔顶尖，靠自我的天赋和翅膀飞上去。
而蜗牛肯定只能是爬上去。从底下爬到上头可能要一个月、
两个月，甚至一年两年。在金字塔顶端，人们确实找到了蜗
牛的痕迹。我相信绝对不会一帆风顺地爬上去，必须会掉下
来再爬、掉下来再爬。可是，同学们所要明白的是，蜗牛只
要爬到金字塔顶端，它眼中所看到的世界，它收获的成就，
跟雄鹰是一模一样的。只要你上去了，就足以给自我留下令
生命感动的日子。如果我们的生命不为自我留下一些让自我
热泪盈眶的日子，你的生命就是白过的。

人生是一个背着“壳”前行的过程。不管壳有多重，期望同
学们能够像蜗牛那样，化压力为动力，凭借自我的执著和自



强，爬上自我心中的金字塔。
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1、通过活动，让学生明白书是知识的源泉，书也会给我们带
来无限的乐趣!从而使更多的学生爱看书。

2、通过活动，让学生明白读书要有选择地读，读有价值、有
意义的书。

二、活动主持人：

戚如意、郭筱涵

三、活动准备

1、在黑板上写“我爱读书”四个大字，并配些图画。

2、准备一个小黑板，写上有关读书的名人名言。

3、准备一些名人读书的小故事，如：《酷爱读书的李政道》。

4、准备一些有关读书的知识考题和红星。

四、活动过程

1、主持人开场白，合：“书籍是人类进步的阶梯，书籍是我
们的精神食粮，现在，就让我们与书为伴，在书的海洋里尽
情遨游吧!四(9)中队，‘我爱读书’主题班会现在开始!”

戚如意：如果有人问：“伴随你成长的是什么?”

郭筱涵：也许有人会说是糖果，也许有人说是玩具，也许还
有人说是奥特曼和变形金刚。



合：但是，有谁会说，伴随着我们一路成长的不是其它东西，
而是知识的源泉——书籍!

2、明确读书的重要性

戚如意：现代作家郁达夫曾说过：“世界上的大思想家和大
发明家，都是从书堆中进去，再从书堆中回来的”。

郭筱涵：古今中外的名人对于读书都有着深刻的体会和独到
的见解，下面就让我们来看看他们是怎么说的吧!(关于读书
的名人名言。投影出示学习。)

例：1、书读百遍，其义自现。

2、书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。

3、光阴给我们经验，读书给我们知识。

4、读书给人以乐趣，给人以光彩，给人以才干。

5、读书破万卷，下笔如有神。

戚如意：书是人类的一种既伟大而又美妙的发明，书是最聪
明、最可靠的老师和朋友。凡是成就大事，有所作为的人无
一不是一位爱读书的人。

郭筱涵：下面就请英雯同学来读读故事《酷爱读书的李政
道》。

3、了解该读什么书

戚如意：记得一位名人曾经说过：“读书要有选择地读，世
上有各种各样的书，有的不值一看，有的只值看20分钟，有
的可看5年，有的可保存一辈子，有的将永远不朽”。



郭筱涵：哦，我知道了，我们小学生应该多读那些知识性强，
具有一定文学价值的书籍。其实呢，我知道我们班的同学也
都十分爱读书，下面就让我们来一次阅读大比拼，看看谁能
争当今天的“阅读之星”。

戚如意：紧张的读书知识竞赛开始了，谁抢答的题目多而正
确就能得到红星。

(郭筱涵出题，戚如意指名回答，并分发红星)

戚如意：同学们，在这次竞赛中谁得到的红星最多?下面让我
们用热烈的掌声祝贺他获得今天的“阅读之星”。

4、合：快乐的时光总是很短暂，班队课要结束了，希望大家
通过这次班队活动，更加热爱读书，让自己变得更加富有知
识!下面，我宣布：四(9)班“我爱读书”主题班会，到此结
束!下课!

教学反思：

通过本次班队活动，孩子们对读书的意义有了更深刻的认识，
从而有了更明确的目标，有了前进的动力!

高中读书的班会教案设计及反思篇五

一、导入： 展示图片，播放录像

二、组织讨论：

1、学生讨论关于传染病的发生、传播和预防。

2、报告讨论结果

教师总结：预防传染病其实并不难，我们每个人只要做到以



下要求，就会远离传染病：

1、头发：头发整洁无异味；男生不留长发。

2、脸：洁净无污垢。

3、颈：脖颈、耳根干净无污垢。

4、手：手干净无污物；不留长指甲，指甲缝内无污垢。

5、红领巾：整洁，勤换洗。

6、衣服：衣服整洁，勤换洗；衣领、衣袖无污垢；

7、鞋袜：鞋子整洁，上学穿袜子，不拖鞋带。

8、书包：书包干净整洁，书本摆放整齐。

9、桌兜：整洁无杂物。

三、预防传染病知识竞赛：

划分两个小组，有必答题和抢答题两类，分别给两个小组计
分

2、如何预防？

a 每天开窗通风，保持室内空气新鲜，避免交叉感染等

b 不到人口密集、空气污染的场所去。

c 勤洗手，并用流动水彻底清洗干净，包括不用污浊的毛巾
擦手

d 注意不要过度疲劳，防止感冒，以免抗病力下降；



e 发热或有其它不适及时就医；

f 避免接触传染病人，尽量不到传染病流行疫区；

四、课堂总结： 学生活动情况和效果评价。


